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Βουλή των Ελλήνων
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Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κ. Νικόλαο Νικολόπουλο

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3983/3.12.18 Ερώτηση με θέμα:
   «Ξεπουλήθηκε άλλος ένας αρχαιολογικός θησαυρός σε έκθεση της Νέας Υόρκης χωρίς 
   καμία παρέμβαση των αρμόδιων υπηρεσιών του Υπουργείου»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 3983/3.12.18 Ερώτησης του Βουλευτή 

κ. Νικόλαου Νικολόπουλου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 

αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Το 2008, με το Ν. 3658/2008 (ΦΕΚ 70/Α/22.4.2008) «Μέτρα για την Προστασία 

των Πολιτιστικών Αγαθών και άλλες διατάξεις», συστήνεται η Διεύθυνση Τεκμηρίωσης 

και Προστασίας Πολιτιστικών Αγαθών στο ΥΠΠΟΑ, με στόχο την προστασία των 

πολιτιστικών αγαθών και την καταπολέμηση της αρχαιοκαπηλίας, ιδίως με την 

αναζήτηση, την τεκμηρίωση προέλευσης και διακίνησης και τη διεκδίκηση κινητών 

μνημείων. Βασική αρμοδιότητα της Διεύθυνσης, μεταξύ άλλων, είναι και η 

παρακολούθηση της διεθνούς αγοράς κινητών μνημείων, μέσω διαδικτύου, έντυπων 

καταλόγων αγοραπωλησιών, δημοπρασιών, εκθέσεων ή με κάθε άλλο πρόσφορο μέσο.

Από την ίδρυσή της μέχρι σήμερα, η Διεύθυνση Τεκμηρίωσης και Προστασίας 

Πολιτιστικών Αγαθών, χάρη και στις συντονισμένες ενέργειες των λοιπών αρμοδίων 

Υπηρεσιών του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, έχει συμβάλλει στον 

επαναπατρισμό χιλιάδων αρχαίων αντικειμένων.

Η Υπηρεσία παρακολουθεί με συνέπεια, σε τακτική βάση, όλες τις δημοπρασίες 

αρχαιοτήτων που πραγματοποιούνται από τους μεγάλους Οίκους Δημοπρασιών του 

εξωτερικού, αναζητά στοιχεία για τα ελληνικής προέλευσης προς δημοπράτηση αρχαία 

αντικείμενα, τόσο στα αρχεία που διαθέτει, όσο και ζητώντας τη συνδρομή των 

Μουσείων και των Εφορειών Αρχαιοτήτων κατά περίπτωση, και παρεμβαίνει όπου είναι 

δυνατόν και όπου επιτρέπει η ελληνική νομοθεσία και το διεθνές δίκαιο των 

αρχαιοτήτων. Για τη συγκεκριμένη κεφαλή Αλεξάνδρου, δεν κατέστη δυνατόν να 



συγκεντρωθούν στοιχεία που να αποδεικνύουν αποκλειστικά την ελληνική προέλευσή 

της. 

Υπενθυμίζουμε ότι τυχόν αιτήματα απόσυρσης αντικειμένων από τις 

δημοπρασίες των Οίκων του εξωτερικού, άνευ επαρκούς και σαφούς τεκμηρίωσης της 

παράνομης διακίνησής τους, αντίκεινται τόσο στις Διεθνείς Συμβάσεις, τις οποίες έχει 

κυρώσει η χώρα μας διά νόμου, όσο και στις διμερείς συμφωνίες σχετικά με την πάταξη 

της αρχαιοκαπηλίας, τις οποίες οφείλει να τηρεί το Υπουργείο Πολιτισμού. Επισημαίνεται 

δε ότι, κάθε διεκδίκηση χωρίς πλήρη τεκμηρίωση, είναι δυνατόν να εγείρει αιτήματα 

αποζημιώσεων εκ μέρους των Οίκων δημοπρασιών, εις βάρος του Ελληνικού Δημοσίου, 

για διαφυγόντα κέρδη.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΜΥΡΣΙΝΗ ΖΟΡΜΠΑ

Εσωτερική Διανομή:
1. ΔΤΠΠΑ

Ακριβές Αντίγραφο
Κεντρικό Πρωτόκολλο
Φλωρόπουλος Αθανάσιος
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